

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Васюка Ю.А. на диссертационную работу Жарковой Е.Д. «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)**

### **Актуальность темы диссертационной работы**

Проведенные исследования по использованию клинических рекомендаций (КР) в амбулаторной практике в лечении больных стабильной ишемической болезнью сердца (ИБС) отмечают неудовлетворительное качество проводимой врачами терапии и низкую приверженность пациентов к приему лекарственных препаратов, снижающих риск осложнений заболевания. Оценивать эффективность проводимого лечения в амбулаторной практике целесообразно по достижению уровня холестерина липопротеинов низкой плотности (ХС ЛНП), артериального давления, а для больного с сопутствующим сахарным диабетом – уровень гликозилированного гемоглобина. При этом оценка исходного качества жизни пациентов и ее динамика на фоне коррекции терапии и повышения приверженности к лечению пациентов может служить маркером эффективности проводимого лечения.

Несомненную актуальность для практической медицины имеет обеспечение комплексного подхода к лечению пациентов со стабильной ИБС, включающего оценку качества проводимой лекарственной терапии и ее соответствия современным КР, определение возможностей улучшения проводимого лечения, повышения приверженности врачей к соблюдению КР и больных к приему лекарственных препаратов с целью улучшения качества жизни данной категории пациентов. Решению именно этих задач, имеющих

важное значение для практической медицины, посвящена диссертационная работа Жарковой Е.Д.

### **Научная новизна и практическая значимость полученных автором диссертации результатов**

Автором проведен научный анализ по оценке приверженности врачей к соблюдению КР и приверженности больных к назначеннной терапии. Показана возможность улучшения качества терапии через 3 месяца после ее коррекции, а также стабильность достигнутого эффекта через 9 месяцев после первичной оценки результатов коррекции (через 12 месяцев наблюдения).

Отмечено низкое качество жизни пациентов, показана возможность его повышения на фоне проводимого лечения. Изучена приверженность больных к лечению во время самоизоляции во время пандемии COVID-19, определены барьеры приверженности к лечению.

Исследование указанных проблем и их эффективная коррекция поможет практикующему врачу повысить качество жизни больных.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе**

Следует отметить высокую степень достоверности научных положений, сформулированных в диссертации. Достаточное количество включенных в исследование пациентов ( $n=73$ ), корректное и строгое применение математических методов статистического анализа полученных результатов с использованием стандартных методик описательной статистики на основе статистического пакета SPSS Statistics 20 (IBM, США) подтверждают достоверность и обоснованность результатов. Дизайн исследования, его методы и этапы соответствуют цели и задачам работы.

Исследование выгодно отличает объем выборки и достаточный период наблюдения (12 месяцев). В работе применены современные клинико-инструментальные методы верификации ИБС и валидированные опросники

оценки полученных результатов. Отмечается достаточная степень отклика пациентов (более 80%). Интерпретация полученных результатов подтверждает корректность выводов, их статистическую и клиническую значимость.

### **Оценка структуры и содержания диссертации**

Диссертационная работа Жарковой ЕД. выполнена на хорошем методическом уровне, имеет традиционную схему изложения материала в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки РФ и ГОСТ. Работа состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение), заключения, выводов, практических рекомендаций, 2-х приложений и библиографического указателя, состоящего из 159 публикаций, в т.ч. 46 отечественных и 113 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 12 таблицами, 9 рисунками. Текст диссертации изложен на 103 страницах машинописного текста.

В введении достаточно полно сформулирована и аргументирована проблема исследования и ее актуальность, представлены научная новизна и практическая значимость полученных результатов. Четко изложены цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным выводам. Вводный раздел соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским работам.

В главе «Обзор литературы» достаточно подробно раскрыто современное состояние изучаемого вопроса. Обзор легко читается, изложен в доступной форме, является хорошей основой для проведения исследования. Глава представляет собой анализ современных позиций по лечению стабильной ИБС в амбулаторных условиях, возможностям улучшения качества проводимого лечения, описаны методы оценки приверженности, а также качество жизни данной категории пациентов. Особое внимание удалено приверженности врачей к соблюдению клинических рекомендаций в

амбулаторной практике и пациентов к лечению, в том числе при пандемии COVID-19. Анализ литературы убедительно свидетельствует о высокой актуальности исследования.

В главе «Материалы и методы» подробно описаны критерии отбора группы исследуемых пациентов, отражен дизайн исследования, описаны методы и методология, представлены методики статистического анализа.

Результаты исследования систематизированы, подробно и логично изложены в 3-й главе. В этой главе дана клиническая характеристика пациентов, описана терапия, назначенная больным со стабильной ИБС в амбулаторных условиях. С помощью опросника определена приверженность пациентов во время всего периода наблюдения, оценены результаты достижения целевых значений ХС ЛНП и артериального давления на фоне приема лекарственных препаратов во время всего периода наблюдения, представлен анализ осложнений основного заболевания. Также представлены данные о приверженности пациентов к лечению во время самоизоляции при пандемии COVID-19. Проведена оценка качества жизни пациентов на фоне терапии при первичном обращении и по результатам проведенной коррекции, показана возможность улучшения качества жизни пациентов за счет снижения частоты приступов стенокардии напряжения и улучшения переносимости физических нагрузок. Результаты исследования проиллюстрированы рисунками и таблицами.

Глава «Обсуждение» посвящена анализу полученных данных, сопоставлению их с результатами отечественных и зарубежных исследований, включая обобщенный анализ, что позволило автору научно обосновать полученные результаты.

Выводы и практические рекомендации сформулированы корректно, убедительно обоснованы, являются логическим продолжением существа

исследования, базируются на полученных результатах, в полной мере соответствуют задачам исследования, отражают основные этапы работы.

Диссертация представляет собой завершенное исследование, написана хорошим литературным языком, достаточно иллюстрирована.

Основные положения исследования изложены в автореферате, который соответствует необходимым требованиям и полностью отражает основное содержание диссертации.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, в т. ч. 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, а также входящих в международные базы цитирования Scopus и Web of Science, и 4 публикации в виде тезисов.

Принципиальных замечаний к представленной диссертационной работе нет.

## **Заключение**

Диссертационная работа Жарковой Е.Д на тему: «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Марцевича С.Ю., представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной и законченной научно-квалификационной научной работой, в которой решена важная научно-практическая задача – оценены возможности улучшения проводимого лечения больных стабильной ИБС в амбулаторных условиях и улучшения качества их жизни за счет повышения приверженности больных и врачей к соблюдению надлежащей клинической практики, что является существенным для практической кардиологии.

Диссертационная работа Жарковой Е.Д. полностью соответствует всем требованиям, в том числе п.9 «Положения о присуждении учёных степеней»,

утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Жаркова Е.Д. заслуживает присуждения искомой ученой степени.

**Официальный оппонент:**

Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1,

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский

государственный медико-стоматологический

университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава

России, г. Москва,

доктор медицинских наук, профессор

Васюк Юрий Александрович



28.08.2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России г. Москва (ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова») 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1. Тел. +7 (499) 978-01-21. Сайт: <https://www.msmsu.ru>

**В диссертационный совет 21.1.039.02**

на базе ФГБУ «Национальный медицинский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

**СВЕДЕНИЯ**

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Жарковой Екатерины Дмитриевны на тему: «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра» по специальности 3.1.20. Кардиология, медицинские науки.

Фамилия, Имя, Отчество, дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Васюк Юрий Александрович 29.11.1950 Российская Федерация	доктор медицинских наук, 14.01.05 – кардиология, медицинские науки, профессор, Заслуженный врач РФ, Заслуженный работник Высшей школы РФ	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, г. Москва 124743, Г. Москва, ул. Делегатская, д.20	Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1, ученый секретарь	1. Корецкий С.Н., Миргородская О.В., Васюк Ю.А., Драпкина О.М. Диагностическая значимость миокардиальной и мультимодальной контрастной спресс-эхокардиографии с дозированной физической нагрузкой в выявлении гемодинамически значимого стеноза коронарных артерий при стабильной стенокардии. Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2023. – Т. 22, № 4. – С. 68-76. 2. Васюк Ю. А., Шупенина Е. Ю., Намазова Г. А., Дубровская Т.И. Новые алгоритмы диагностики сердечной недостаточности с сохраненной фракцией выброса левого желудочка у пациентов с артериальной гипертензией и ожирением. Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2021. – Т. 20, № 1. – С. 65-70

3. Гороховская Г. Н., Мартынов А. И., Васюк Ю.А., Юн В.Л., Петина М.М., Восводина И.В. Современные возможности фиксированной комбинации ингибитора АПФ и диуретика в лечении артериальной гипертензии мягкой и умеренной степени с точки зрения доказательной медицины. Поликлиника. – 2021. – № 5. – С. 34-38.
  4. Канорский С.Г., Васюк Ю.А., Гридачова Р. А., Кастанаян А.А., Пагаева Ф.П., Садовой В.И., Сидоров Р.В., Терентьев В.П., Туаева И.Б., Фролов Д.В., Хаишева Л.А., Хрипун А.В., Чесникова А.И. Лечение пациентов со стабильными проявлениями атеросклероза: новые возможности (Заключение совета экспертов от 16 ноября 2018 г., г. Ростов-на-Дону) Кардиология. – 2019. – Т. 59, № 9. – С. 97-100.
  5. Гороховская Г. Н., Васюк Ю. А., Мартынов А. И., Майчук Е.Ю., Юн В.Л., Трутень И.В., Петина М.М. Современные возможности применения нитропрепараторов у больных сишемической болезнью сердца: от стенокардии до полиморбидности. Consilium Medicum. – 2018. – Т. 20, № 12. – С. 61-68.

Согласен на оппонирование, обработку и размещение моих персональных данных в сети «Интернет»

## **Официальный оппонент:**

Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1, научный секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, Москва,  
доктор медицинских наук, профессор

(подпись)



BacIOK IO A

2023T: